银行信贷必须"量入为出"

莫开伟



今年以来,银行信贷额度紧张的局面仍在延续。 这告诫银行,资金供需面趋紧不是暂时的,要坚持 "量入为出"原则,根据资金来源确定放贷规模、速度 和期限, 防止信贷规模过度膨胀和信贷期限错配

有报道称,今年以来,很多银行在 房贷发放上比去年紧得多, 有别于以往 年初银行为了冲指标而多放款的现象, 2013年下半年以来的银行信贷额度紧张 局面仍在延续。

当前,民间借贷、互联网金融及各 种投资理财产品分流社会资金加剧,加 上银行存款利率过低, 存款增长空间受 限, 而地方政府投资扩张, 以及中小微 实体经济资金需求旺盛, 都使银行信贷 资金面临较大压力。这告诫银行,资金 供需面趋紧不是暂时的, 而是长期倾 向,银行在信贷工作中要坚持"量入为 出"原则,根据资金来源确定放贷规 模、速度和期限,防止信贷规模过度膨 胀和信贷期限错配。

银行流动性短缺是需要高度重视的 问题。银行信贷资金过多投向房地产、 政府融资平台及产能过剩项目, 导致资 金来源短期化与信贷投放长期化矛盾加 剧。这警告银行,要坚决把资产负债管 理纳入内控约束,严格"流动性风险" 管理原则,密切关注资金流动性状况, 灵活搭配信贷结构和投资结构,使流动

还应看到,银行资金短缺"依赖 症"是多年形成的。此前出现的"钱 荒"并非市场流动性不足,而是银行 缺乏对资金科学安排和灵活调度,因 信贷投放时点冲动等造成临时资金困 难, 最后倒逼央行不得不注入流动 性。这警示银行,在资金使用中不能

负债与资产结构相匹配。

不顾后果,必须坚持"量体裁衣"原 则,始终保持资金运用和回笼平衡, 不把资金"硬缺口"留给央行。

银行业要规避"钱荒"卷土重 来,应推行理性信贷扩张及资产负债 战略,提高资金把控能力,灵活调度 资金"总闸门"; 实现这些目标, 应从 4个方面加以调整:

一是建立科学业绩考核机制,抑 制放贷冲动。银行应扭转原来过分倚 重半年、年末两个时点考核的做法, 把对基层银行存贷款、利润等业绩考 核逐月均匀分摊, 防止信贷集中投放 造成流动性短缺。

二是全面推进信贷生态战略,抑 制高利驱动。银行应彻底转变经营 理念, 放弃靠扩张信贷赚取利润的 粗放经营模式,大力调整和优化信 贷结构, 主动将资金从空转套利 地方政府融资平台、房地产、产能 过剩等产业领域收缩, 实现资金运 用与资金期限配对

营盲动。银行应以资产负债控制流动 性风险, 高度重视资产负债表的合理 性、健康性,对资产与负债的期限 结构、风险进行有效配置, 把握流动 性、盈利性和安全性之间的平衡; 丰 富流动性管理工具, 注重差异化发 展,减少同质性,不把资金缺口留给

四是全面实施新监管标准,抑制 扩张冲动。银行应全面实施以提高资 本充足率为核心内容监管新规, 在资 本管理和补充、风险控制、业务创新 以及盈利等4方面加大力度,以抑制贷 款过快增长, 使业务从规模扩张型转 向质量效益型,大力发展低资本消耗 业务,包括中间业务、资金业务、零 售业务等,实现业务经营模式转型。

三是严格资产负债管理,抑制经

市场和中央银行。

为延时免费点个赞

为应对春运返程途中突如其 来的雨雪, 江苏高速联网中心在6 日23时紧急决定,在春节高速免 费的基础上,延迟数个小时恢复 收费。此举赢得了网友的一片

返程高峰偏偏遇上雨雪天 气,属不可抗力。按照既定的免 费时限,于6日晚24时准时结束 免费放行,恢复收费常态,无可 可江苏高速公路"看天" 延时免费的做法, 无疑让人耳目 一新,其中释放出人性关怀的政 策善意和一切从实际出发的制度 务实,值得关注。

在网络上,数十条高速公路

因为雨雪警报而局部关闭的消息 发布后,质疑到底是为避雨雪还 是避免费的声音就此起彼伏。江 苏高速公路延时免费, 无疑用实 际行动做出了积极的回应, 打 消了一部分民众的疑虑, 也迎 来了掌声一片。一直以来,高 速公路收费政策备受各界诟病。 这一善意的举动,显然是高速公 路在回应关切、改进服务方面的

善解"看天"延时免费背后的 民生关怀和政策善意, 未必不是一 种对改进高速公路收费政策的鼓励 和鞭策。善待善意,也更有利于民 意表达和良性互动。

公务员不是推销员

据报道, 在山东某县政府工作 的刘娜 (化名) 近日接到了一项重 要任务: 2014年, 必须介绍自己的 亲戚或朋友, 至少在县城内购买两 套新建商品房。否则,她可能被停 发工资。

本应是面向群众提供公众服务 的政府公务员,却成了部分楼盘的 推销员,而且工资还与销售业绩挂 钩。如此错位之举,实在令人哭笑

房地产行业长期受到特殊"照 顾",这一方面与该行业对上下游产 业的明显拉动作用相关,另一方面

也与房地产带来的可观土地出让 金、契税不无关联。房地产行业长 期"定位"不正,部分党员干部甚 至产生"房地产好,经济就好"的 错觉。在这样的观念下,公务员变 身推销员也就不难理解了。

公务员理应是政府形象的名 片。然而, 部分领导干部却不顾相 关法律法规, 让代表着公权的公务 员去承担卖楼这样具体的市场活 动,以牟取私利。这不仅会损害政 府形象, 更会让公务员产生定位混 乱,不利于其坚定树立"为人民服 务"的宗旨意识。



为防止超员、超速等问题,让社会共同监督,去年10月,山西省要求省内所有校车和 面包车的车身上必须喷涂"核载人数"和"举报电话"。近日,山西运城的多位面包车车主 称,车辆年检时被强制收取了每车144元的喷字费,而且喷字只能在车检单位进行,不交 钱就不能通过年检。诸如此类的远高于市场价的收费现象,此前已被曝光不少,如"天价 结婚宣誓费"、"天价复印费"、"天价拖车费"等。这些发生在某些管理部门内的高收费现 (时 锋) 象,是该好好解决一下了。

从"发誓明志"到"优购指南"

张 毅

群众对食品安全的关心 和审慎的背后,是被严重抑 制的消费信心,而信心的低 迷,说到底是基于对市场信 用的评价。解决这一问题, 既需发展壮大第三方信用评 价机构, 更需要发挥市场在 资源配置中的决定性作用, 同时辅以立法跟进和政府监 管、媒体监督等

花在研读食品产地、成分、添加剂、有效 的信用自觉已开始萌生。 期、保存期等产品标签上的平均耗时已经 拿着食品满超市寻找食安检测室,为的就 研究者和评价者的角色,专门针对名 而不能产生市场公信力。 是现场检测。

费信心,而信心的低迷,说到底是基于对 少体验式的个性化感受。即使对一些大 会出于商业利益而与不良商家串通一气忽 推进社会市场信用体系建设规划纲要,直 数量激增。 击市场环境软肋。

道,甚至还把全家福合影附上并以全家 其三,也是更重要的一点,就是在现有 会触底回升,以扩大消费为主动力的经济 人身家平安担保,用"发誓"来确保食品 市场环境中,类似的独立第三方市场评 换挡就会成功。

酒、名茶等定期发布体验式评价, 其评

让人欣慰的是,一些来自市场内生的 广受关注,其原因大致有三:其一,相 和淘汰机制自会发挥作用。当前,在国际 约束性力量正在发挥作用。据报道,不久 对超脱和独立的第三方观察者、评价者 市场上享有盛誉的市场化评价机构,无一 前,以乡村美食旅游闻名西北的陕西礼泉 角色。不拉赞助,也不跟企业正面接 不是市场优胜劣汰的结果。经验表明,只 县袁家村部分商户门前不约而同地挂起 触;其二,专业、细分的互动式评价模 要放手让市场在资源配置中起决定性作 了一块小木牌,上面不仅明示店主姓 式和站在消费者立场的评价思维,微信 用,并辅以立法跟进和政府监管、媒体监 名、联系方式及各种原料的具体进货渠 平台公开发布,接受公众监督、点评; 督等综合手段,消费信心与市场信用必然

春节期间,消费趋旺,大众对食品安 安全。商家祭出如此"狠招",当然不必 价、监督角色的稀缺。其实,在当下市 全格外关心。据估算,在超市里,消费者 推崇,但也在一定程度上反映了市场主体 场环境体系中,行业协会、质监机构、 行业主管部门等第三方角色不是没有, 无独有偶,最近在手机微信圈中有 但关键是由于千丝万缕的联系而无法超 占到购物总时间的30%。据说,国际上这 一个颇受追捧的"李克烟酒茶优购指 越利益往来的嫌疑,加上官办监评机构 方面的平均标准是15%以下。还有消费者 南"。该"微主"李克立足行业观察者、"管""办"不分,最终无法"独立",进

"独立第三方"机构就会永远洁身自 如此审慎的背后,是被严重抑制的消 价指标不仅涵盖相关检测指标,更有不 好吗?谁能保证"李克优购指南"将来不 市场信用的评价。日前,国务院原则通过 品牌,也不乏严肃点评。一时间,微粉 悠消费者呢?这种情况可能会有,但必须 看到,随着独立第三方信用评价机构的发 细细想来,"李克优购指南"之所以 展壮大,信用服务市场本身的竞争、约束

On Watch

同呼吸,共奋斗

-三谈"治霾在行动"

雾霾围城, 谁都无法独善其身。解决 这一难题,需要唤醒每一个人的责任意 识,使自己成为环保理念的传播者、低碳生 活的践行者、绿色时尚的引领者

每一个人都有空气使用权,每一个人都知道空气将 由于过度污染而恶化,但每一个人却又因阻止别人污染 破坏的机会成本太高而对阻止事态继续恶化感到无能为 力。这就使得空气质量陷入了"公地悲剧"的困境。

雾霾是我们为过去的粗放式发展付出的沉痛代 价。雾霾围城, 谁都无法独善其身。同呼吸, 共奋斗, 化解"公地悲剧",需要唤醒每一个人的责任意识。

我们可以成为环保理念的传播者。大学毕业生王 一坤在一栋居民楼顶连拍14天北京空气后引爆了互联 网,浏览量近千万次,此后,他坚持拍摄了一整年, 希望得到更广泛的传播。"北漂"青年李非凡受此启 发,拍摄了纪录片《末·未》,讲述普通人为保护环境 付出的点滴努力。笔者的一位朋友在上海生活,每天 上班路上也用手机拍摄陆家嘴的天空,发到微信朋友 圈里。移动互联时代,我们的传播渠道更为便利,传 播方式更加多元。就算没有精力原创,举手之劳转个 帖子、追一条评论或者点一个赞,都有可能把环保理 念传播给更多的人。

我们还可以成为低碳生活的践行者。目前, 煤炭燃 烧、机动车尾气、工业排放、建筑和道路扬尘等,都是 空气中PM2.5的来源。每一脚油门、每一根燃烧的秸 秆、每一串响亮的鞭炮、每一抹绚烂的烟火背后,都可 能增加对雾霾的"补给"。当然,由不节俭的工作和生 活方式所造成的能源资源浪费,就更不用说了。对于大 自然的馈赠, 我们应常怀敬畏和感恩之心, 少开一天 车、少用一张纸、少要一个塑料袋,不妨从身边小事做 起,践行低碳节约的消费方式和生活习惯。

我们也可以成为绿色时尚的引领者。时尚是人们在 一段时间内对社会某项事物或行为的崇尚。去年以来风 靡全国的"光盘行动",让珍惜粮食、反对浪费成为新 的时尚。同样, 在促进空气质量改善的过程中, 每个人 都可以成为绿色时尚的引领者。比如,鼓励亲朋好友把 在婚礼上燃放礼炮改为共植结婚树,为城市增绿;再 如,好天气里选择骑车出行,既健康又自由。当绿色环 保的行为方式成为新的时尚,得到更多认可和追逐时, 保护空气质量的责任意识也将深入人心。

在今年召开的各地两会上,代表委员们纷纷呼吁 为雾霾治理立法。制度的刚性约束加上个体的自觉参 与,有利于在全社会树立起"同呼吸、共奋斗"的思 想共识和行为准则, 为尽快改善空气质量加分。

房企发展转向务实稳健

在地产逐步由增量市场转向存量市 场、主业增长越来越难的背景下,如何继 续保持企业的持续稳健发展, 已经成为房 地产企业必须面临的课题

国内一些房地产商和相关研究者近日表示, 2014 年房价将保持基本平稳的态势,房价增幅趋稳,房企现 金流充沛,降价动力不足,但也不会疯狂上涨。

2013年,在多变的市场环境下,部分房企开始从 快速扩张转向稳健发展。比如, 新城地产公司对拿地有 严格的审核标准,产品定位以满足刚需为主,且少有高 调的营销手法和软性的包装手段;绿城集团在加大力度 转型,从偏执的追求产品品质和忽略财务风险盲目扩 张,转向重视销售、实现资金高周转,在改变产品定位 的同时延续产品质量。

历经了多年的业绩攀升, 国内不少房地产企业早已 完成了相关积累。不过, 在新的政策和市场驱动下, 在 地产逐步由增量市场转向存量市场、主业增长越来越难 的背景下, 如何继续保持企业的持续稳健发展, 已经成 为房地产企业必须面临的课题。

有业内人士认为,未来一段时间,房地产行业基本 面还会持续向上, 但是增长的幅度会变小, 需要房企做 好相关准备。对于这一点,已有不少房地产企业在展开 相关实践。比如,与国内很多开发企业相比,仁恒置地 在国内的拿地速度和频率相对较慢, 就缘于其稳健发 展、追求长期回报的理念。

仔细研读相关数据不难发现, 虽然房地产企业的销 售额还在上涨, 但行业利润率却在下滑。这要求房企要 调低盈利目标,更加务实稳健,并加快进行战略结构调 整和练好"内功"。当前,很多房地产企业正进军海外 市场,优化产业结构、市场结构、产品结构,多家企业 实现上市和A+H双主体布局,联合开发和并购重组的 企业已呈增多的趋势。

总之,在行业利润率下降、竞争格局突变的形势 下, 更加务实稳健, 提高自身的软实力, 才是房地产企 业实现可持续发展的关键所在。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画, 来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 张 伟 马洪超